科以人重科益重 人以科传人可知

■徐立

. .

军训结束,今天接你回来,看你 剃了一头圆寸,精神不少,虽然白净 的脸变得黝黑发红,不过总算不复中 考刚结束那段时间的悒悒不乐,我也 终于可以将一些话慢慢剖析,说与你

我知道,对于一个志在瑞中,平 素成绩不错的学子,中考失利是你十 六年人生里的滑铁卢,懊丧、难过、不 平,在所难免。但站在人生长河的终 点回望,你会发现,这不过是人生对 你的一次小玩笑。

"事不如意常八九",有句玩笑话说,人的成长就是梦想不断与现实妥协讲和的过程,虽然偏激了点,却也有一定的道理。我当然不是在劝你从此当一条咸鱼,翻不翻身纯看天

意,我的意思是,失败是人生的常态, 不必太过在意。有的人屡战屡败,从 此坠入深渊不可自拔;有的人屡败屡 战,面对命运并不轻易低头,反倒能 走向光明。

其实,中考只是一次比较大型的 考试而已,它因为社会、学校、家庭、 老师的渲染,似乎蒙上了那么一点神 圣的面纱,仿佛那是一道龙门,跃过 去,就能走上人生巅峰。

我不否认,就读一所有口碑的名校会给你带来帮助。但名校的学子,终究也要靠个人的奋斗,那里并不存在能让人脱胎换骨的灵丹妙药,如果不努力,一样是碌碌无为的庸人——就像你的姐夫我,不就是瑞中出来的平凡人吗?

清代大诗人龚自珍写过两句诗:

科以人重科益重,人以科传人可知。 意思是说,科举考试因为它选拔出来 的人才日后都担当重任,所以显得科 举越发重要,但一个人如果这辈子值 得称道的事只有他科举榜上有名,他 能有什么出息也就可想而知了。

同样的,中考很重要,是因为考得好的人今后有出息的概率大,可一个人如果这辈子最辉煌的时刻就是中考考上了某某名校,那他以后的人生便是一路下坡,又能够有什么出息?

钱钟书写过:"天下只有两种人。譬如一串葡萄到手,一种人挑最好的先吃,另一种人把最好的留在最后吃。照例第一种人应该乐观,因为他每吃一颗都是吃剩的葡萄里最好的;第二种人应该悲观,因为他每吃一颗都是吃剩的葡萄里最坏的。不

过事实上适得其反。缘故是第二种人还有希望,第一种人只有回忆。"

人生中既有好葡萄,也有烂葡萄,如果你吃到了烂葡萄,请记得好葡萄在不久将来等着你,否则,你若浅尝辄止,便只能对着烂葡萄久久回味了。

二中新生家长会上,林朝阳校长放了一个《小鸭子上台阶》的视频,视频中,鸭子妈妈带着一群小鸭子上台阶,有的小鸭子一蹦就成功了,而有的鸭子却需要反复碰壁才可以跳上台阶。林校长总结说,最后跳上去的那只鸭子经历过最多次的失败,最知道在谷底的痛苦,也唯有如此,跳上台阶的瞬间,才最能体会幸福的滋味。

的确如此。

失败本身并不美妙,美妙的是成功后所带来的对比,那种幸福感让你成功的喜悦更加厚实。我希望你明白,学校与考试都是浮云,而经历过它们的人才是重点。无论你身在何处,都不要忘了修炼自己的内心。

你的暑假正式开始了,但你的征途也同样启程。愿你记住失败的痛苦,向着期盼的快乐努力前进,然后,让下一科能以你而益重。

祝安!

骑行天井垟风光

高振干

暑假住在老家以来,几乎是天天阴雨。将四楼的旧自行车背下来后, 还是听从了二外甥的话,不再修理和 换轮胎,到他三兄弟家里挑一辆来 骑。

骑行的自行车是有了,但天气似 乎没有好转的迹象。这天清晨,天气 预报为阴天,便迫不及待地骑车出发 了,打算在天井垟向南骑行一圈。尽 管每天晚饭后也都在天井垟里漫步, 可骑行怎么也要比步行走得更远。

老家鹤屿村位于天井垟的中心 地带,不管往哪个方向走,只要不出 马屿地盘,都还在天井垟的范围内。 经过几年的河道疏浚、驳岸,加上一 些景观建设,天井垟已经渐渐从"涝 区"转变为"粮区""景区",不断有游 人慕名从四面八方赶来。

如今,宽敞、平整的水泥路和柏油路,在阡陌交错的天井垟四通八达。从老家榕树下出村,沿着田野中间笔直的水泥路,几分钟就到达河边。广袤田野上黄绿相间的稻谷,垂下了沉甸甸的稻穗,正急切地等待着好天气开镰收割。接连的阴雨严重影响稻谷的生长,预计今年的亩产量大打折扣。

顺着河边弯弯曲曲的水泥路,轻轻松松地踩着自行车,青翠的草木和瓜果、蔬菜夹道迎接。大约上游正在放水,河水没有了平时的清澈和平静。折人柏油路前行,很快就到了"垟心岛"。不过,没有留恋"垟心岛"的风景,而是跨过两座紧相连的桥,在最东面河岸的绿色塑胶道上继续骑行。要想找到原来前往丁岙村曲里拐弯的田间小路,是万万不可能了

这笔直河岸的尽头又是一条横 亘着的河流,依稀仿佛是当年丁岙村 地上隆起水渠前的河道,目前恰在修 建水闸和亭台,塑胶道路到此戛然而 止。不过,却有一条垂直的水泥路通向东边白墙黑瓦的村庄。待逐渐靠近村庄时,才猛然发现原来已经是丁岙村村头了,路边有人在买卖东西,显得熙熙攘攘、热热闹闹。

沿着丁岙村前的"江溪一曹村"柏油公路,继续向下一个村——东岙村进发。近些年来,无论是基础设施兴修,还是游人和各种活动纷至沓来,东岙村正日益"红得发紫",逐渐成为天井垟一个著名的景点,成为本地乡村振兴中一颗冉冉升起、光芒四射的"新星"。

一路上,行道树郁郁葱葱、遮天蔽日,东岙村的路牌和村头的荷花池扑人视野。这个薄阴的天气,除了两位摄影老人在认真地拍摄,没有见到其他游客。偌大的荷花池里花叶稀稀落落,不是十分繁茂,许多荷花已经结为莲蓬。当然,要想拍几朵漂亮的荷花还是有的,金灿灿的莲蓬和花蕊,带着晶莹水滴的玫瑰红花瓣,还有苍翠欲滴的肥大的荷叶,中央滚圆的水珠摇摇欲坠。倒是北边的荷花田,大概是迟些种植,无论是枝叶还

是花朵,都显得比较稠密。

东岙村的荷花池,原先盛产知名的煤泥。记得上世纪六七十年代,农村里燃料奇缺,也不知是谁发现了这由植物腐烂的煤泥,周边的农民纷纷赶到东岙买煤泥,以解决"燃眉之急"。那些年,母亲不时地养着一窝猪仔,为了烧煮猪食,母亲没少到东岙挑过煤泥。从田底下用铁铲挖出来的煤泥,还是一块20立方厘米左右黑褐色的土坯,然后用刀切成一条条晒干,在灶膛里点燃后那火力可以跟煤块相媲美。

东岙村环境整洁、优美,在路口歇息的村民们一如既往怡然自乐地生活着,他们的言行和神情中,无不洋溢着获得感、满足感和幸福感。村里标志性建筑——李氏祠堂和文化礼堂,一高一低并排耸立着,气派的祠堂古色古香,里面住着好几位制谱师傅,正在用木活字印刷李氏族谱。颇具现代风格的文化礼堂,别致的造型和结构让人耳目一新,不愧为传说某美院设计的作品。

原本计划走访依着"江溪一曹



村"柏油公路的宋岙、大板桥、玉岙等村,看看这些村落的风土人情,然后绕道增光垟村回去,可因为惦记着来路上瞥见"垟心岛"南侧一簇簇成片的向日葵,就决定从宋岙村直插过去,观赏完向日葵原路回家。

然而,就在宋岙村前的公路边,出乎意料地发现大约有十几亩的荷花,正蓬蓬勃勃地怒放着。估计是新种的荷花,长势特别旺盛。有的结成青青的莲蓬,有的花骨朵娇艳妩媚,更多的是翠绿荷叶丛中争先恐后伸出来、密密麻麻直冲蓝天白云的花蕾,胀鼓鼓、尖溜溜的花苞让人目不暇接,红晕的花苞正欲猛烈地绽放。左看右看、上看下看,怎么也看不够、拍不够,令人无比陶醉、恋恋难舍,毫不夸张地说这是我看到的最靓丽最耀眼的荷花。

"垟心岛"环绕栽种的成排向日葵,不清楚是气候的缘故,还是种植的原因,好像枝叶不是那么粗壮,只是零落落地开着。而南侧几处土坡上的向日葵,高低起伏、错落有致,金黄色的花盘正昂首对着太阳,欣欣然张开了眼,许多蜜蜂在花头飞舞着。鲜黄的向日葵一片片比一排排,带给人更深邃的视觉和心灵的震撼。

占地百余亩的"垟心岛"上,建有 田园"大眼睛"观景台、音乐舞台,一 半为玉米迷宫,一半为青草花海。站 在十几米高的观景台上,可俯瞰天井 垟万亩良田,"进士小曹""乡村振兴" 彩色水稻景观等自然美景尽收眼底; 一望无际的绿茸茸青草地里,点缀着 五颜六色的格桑花。格桑花散播覆 盖的河堤上,嫩黄、淡红的美人蕉,鲜 艳夺目、光彩照人,三三两两的垂钓 者,在悠闲地守候着钓鱼竿线上的浮 标。

返程的田间,好几台收割机趁着好天色在忙忙碌碌地作业,吸引无数翻飞和停歇着的白鹭,没曾想大片大片稻田马上被收获一空,这可是当年手工操作根本不能相比的。小半天的骑行,收获了一路天井垟的风光,让人忘却了疲倦。

非亲非故情义重如山

——回顾与传奇夫妻 邱清华张雪梅的往事

杯金修

出生后,我就体弱多病,被一位老同志戏称是沉不了的"破漏船",竟活到现在89岁高龄,迎来正式参加革命队伍和新中国成立70周年的双庆大喜。回首一生走过的曲折道路,可说上过天堂,下过地狱,还是努力做到荣枯浮沉不变志,毕生忠党爱国民。这是伟大的党长期对我教导的必然,两位老党员对我起了很大作用。

先说张雪梅,她的父亲张冲原是蒋介石的亲信,后来为抗日救国,热心联共,与毛泽东、周恩来交往甚厚。其女雪梅早就亲共产党,上山打游击,行军时腰插手枪,肩背步枪,被传说为"女双枪将"。再说邱清华,在抗日战争爆发时,就与他的堂哥蒋介石爱将、兵团司令邱清泉分道扬镳,成为浙南游击纵队的副政委。这两位传奇人物在革命战争中结为大妻,与我非亲非故,竟成为我最亲近最敬佩的领导人,他们的一生对我进行深刻的教育和胜过亲人的关爱。

新中国成立初期,我就在浙南日报工作,有段时间,编辑部内人心浮动,温州地委及时调派宣传部副部长张雪梅来担任总编辑。她在各种场合,以深刻动情的话语和种种实际行动,以身作则,有效地聚拢人心,打开了工作新局面。后来,由于人员增加,报社搬迁到新址。行政人员将二楼东南角一间分给总编辑作为办公室。张雪梅推却说:"这个房间东、南都有窗,很适合士仰同志使用,他有肺病,需要好空气,他负责画插图,需要好光线。"理由很充足,却使士仰惶恐不安,他自知不久前还是个待业青年,在编辑部里资历最低,怎可受用呢?再三推却,而张雪梅同志说到做到,立即搬到朝北的一个小房间里办公。她如此克己待人,我也亲身领受过。一天,我抱病赶写一篇即需的评论时,被她发现了,她关切地对我说:"你的脸色这么不好还硬挺什么?快去休息,这篇评论我来写。"这使我感到无比亲切。

邱清华当时担任温州地委副书记兼温州专署专员,平时与我联系不多。在上世纪50年代一个初夏的上午,我作为《浙南大众报》的记者,得知他带领一批机关干部下乡参加农业劳动,立即赶去采访。正在与大家耘田的邱清华,抬头问:"你来干什么?"我卖乖地笑答:"也来参加劳动!"实际上我正端起照相机观察构思拍几张以他为主的耘田照片。谁知他已看穿我是言不由衷,一改平常平易近人的神态,严肃地说:"要劳动就下田来,今天不要拍照。"我只得脱掉皮鞋,下田耘草。而干这种农活,必须弯下腰身,屁股朝天,用双手除草松土,手脚并进,是很累人的。特别是长期只拿笔杆子的我,从未干过如此劳累的体力活,腰身酸痛得很难受,深深懂得古人所言:"须知盘中餐,粒粒皆辛苦。"此后吃饭时,一粒不剩。

这些亲身经历,使我对这两位老革命由衷敬佩,时时处处以他们为榜样,不论任务多大多困难都奋发拼命工作。1958年我响应党的号召下放到农村劳动锻炼,抱病苦干,输血救人,年终被评为温州地区下放干部的代表,到北京出席全国农业社会主义建设先进代表大会,见到毛主席,达到人生道路的顶峰。

无情岁月催人老,邱、张二老重病缠身,尤其是张雪梅,多年的胃病逐步恶化,只能做了胃瘘,靠插管输进营养,在如此严重情况下,她还不忘关心我这样那般,如怎样雇用保姆、如何培养孙女……2008年1月28日,张雪梅来信说:"我和邱同志随着年龄增大,身体逐渐衰退,这是自然规律。能活到八九十岁,我们已心满意足,请勿以我们为念。"谁知这竟是她今生给我的最后一封信。当年10月13日夜,我接到电话:"雪梅同志三天前在杭州去世了。"我顿时泪水突眶,悲痛不已。

邱清华也是年老多病,当他坐在轮椅上目送老伴离去后,很长时间都住院治疗。我也老病在身,一直不能远去杭州探望。2013年2月,邱清华从医院里寄来一封信,只有50多个字,说自己久病手抖写字困难,要我将手机号码告诉他。4月中旬,他突然给我邮汇2000元。我很纳闷,离休后待遇优厚,还节约一些钱与贫困学生结对助学,根本不缺钱。立即打电话问他:"为什么寄这么多钱给我?"他只说是资助我孙女读书的。我急忙说:"她的读书费用有我这个爷爷嘛!"他说:"你自己助学,也应该让我助学呀!"在如此重病的情况下,他还想到为我分担培育下辈的责任。我只得将2000元转交给了正在上中学的孙女。

2015年,邱老也随老伴张老走了。

如今,我可以告慰二老在天之灵,孙女已考上大学,她选择的专业是幼师,决心毕业后尽心全力培养好我们伟大祖国的下一代,请二老安息吧!

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第三批 2019年7月26日)

序号	受理编号	交办编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	责任人被 处理情况	
1	0046	06	投诉人反映"瑞安市浩斯防腐有限公司,位于瑞安市塘下镇新前村中山路4号,离居民区100米不到。生产时间9:00-21:00,废气污染,有刺鼻性气味,导致附近居民无法开窗,能看到黄色烟雾,污水呈黄色,直排中山路旁边的河里。举报人希望其能搬离居民区。"		大气、水	该公司铝氧化车间距最近居民楼距离为108米,有废气、废水收集和处理系统。有产生刺鼻气味和黄色烟雾的生产车间,密闭措施不到位;废水已纳管,废水处理运行台账记录正常。因调查时停产,无法现场采样监测;雨水排向中山路旁的前池沥河,对窨井中的积水与河水采样,监测结果达标。		1.发放环境监察建议书,要求该公司进一步完善废气收集系统,提高废气收集率。 2.加大日常巡查监管力度,待其恢复正常生产后,对废水、废气进行采样监测,若有超标排放情况,将依法予以立案查处。	无	
2	0048		"瑞安市陶山镇桐浦乡老瑞枫线南山后公交车站牌旁边,有一家露天石子加工厂,产生的扬尘很大,污水乱排".		大气、水	该场为露天加工场未经环评审批,无污染防治设施,在碎石等环节会产生粉尘污染,生产环节没有废水产生,但遇雨水冲刷会产生携带石粉石屑的废水。7月18日潘岱街道办事处在巡查时已发现该加工场存在重大安全隐患,责令其当场撤离人员,停产至今。	部分層守	1.生态环境部门于7月22日对该场违反环评制度、"三同时"制度等行为进行立案查处,并责令15日内完成整改。2.该场于7月18日停产,7月22日开始自行拆除部分生产设备,预计7月30日前完成生产设备拆除。3.加大日常巡查力度,监督其改正违法行为,防止重新生产,产生污染。	无	
3	0049	08	瑞安市塘下镇北工业园区登峰路、 风都二路交叉口浙江方泰汽车配件有限 公司,将厂房出租个体户,主要加工汽车 配件及五金配件,无环保手续,有喷漆 (四楼)喷塑(三楼)工艺,废水直排(一楼)。该加工点疑似门口装有报警系统, 逃避检查,具体位置位于方泰公司大门 进去正对面这栋楼(人口要从右边的小路进去)	塘下镇	大气、水、其他	举报地涉及浙江方泰汽车配件有限公司、瑞安市联信铝氧化有限公司和瑞安市明升建筑五金有限公司三家企业,均已经环评审批;唯有瑞安明升公司有喷漆、喷塑工艺,喷漆台废物收集罩未按照设计要求安装;瑞安明升公司在一楼有废水收集池,废水处理设施在楼顶,缺专用电表;瑞安联信公司在一楼有废水处理设施,有专用电表;两家公司废水均纳管排放。瑞安市明升公司无监控、无报警系统,浙江方泰公司大门口有视频监控。	部分属实	1.7月22日,发放环境监察意见书,要求瑞安明升公司对照有关规范要求整改喷漆台废物收集罩; 2.加大日常巡查监管力度,待瑞安联信公司恢复正常生产后,对其进行采样监测,若有超标排放违法行为,将依法予以立案查处。	无	

社址:浙江省瑞安市安阳新区安福路 30 号 邮编: 325299 电话: (0577) 总编办: 65816333 发行部: 65836178 广告部: 65917777 广告发布登记证: 3303812017001B 全年订价: 258 元 印刷:温州浙报文化有限公司